

2007-3-23 15:42:09 【文章字体：大 中 小】 打印 收藏 关闭

汽车线束是汽车电路的网路主体，没有线束也就不存在汽车电路。随着人们对汽车的安全性、舒适性、经济性和排放性要求的提高，汽车线束变得越来越复杂，但车身给予线束的空间却越来越小。因此，如何提高汽车线束的综合性能设计便成为关注的焦点。而且汽车线束制造厂家不再单纯地搞线束后期设计和制造，和汽车主机厂联合进行前期开发成为必然的趋势。笔者根据几年来从事线束设计和制造的经验，谈谈线束的一般设计流程和设计原则。

一、整车电路设计

(一) 电源分配设计

汽车的供电系统设计是否合理，直接影响到汽车电器件的正常工作与车辆的安全性。因此世界各国的汽车线束设计出发点基本都是以安全为主。整车电气系统基本上由3个部分组成：

蓄电池直接供电系统（一般称常电或30电）。这部分的电源所接负载一般都是汽车的安全件或重要件，主要目的是在为这些件提供电源时尽量少的加以检测，确保这些件即使汽车发动不起来也能短暂正常工作，以便于到站维修等。如：发动机ECU及发动机传感器的工作电源、燃油泵的工作电源、ABS控制器的电源、诊断接口电源等。

点火开关控制的供电系统（一般称为IG或巧电）。这部分电器件基本上是在发动机工作运转的情况下才使用，取自发电机的电源，避免了为蓄电池充电时争电源的可能性。如：仪表电源、制动灯电源、安全气囊电源等。

发动机起动时卸掉负载的电源（一般称为ACC电源）。这部分电器件一般所带的负载较大，且在汽车起动时不必要工作。一般有：点烟器电源、空调电源、收放机电源、刮水器电源等。

(二) 线路保护设计

线路保护就是要对导线加以保护，兼顾对回路电器件的保护。保护装置主要有熔断器、断路器和易熔线。

1. 熔断器的选择原则

发动机ECU、ABS等对整车性能及安全影响大，另外，易受其他用电设备干扰的电器件必须单独熔断器。

发动机传感器、各类报警信号灯和外部照明灯、喇叭等电器件对整车性能及安全影响也较大，但这类电负荷对相互间的干扰并不敏感。因此，这类电负荷可以根据情况相互组合，共同使用一个熔断器。

对于为增加舒适性而设置的普通电器件类的电负荷可以根据情况相互组合，共同使用一个熔断器。

熔断器分快熔式和慢熔式。快熔式熔断器的主要部件是熔丝线，其中片式熔断器结构简单、可靠性好、易检测，所以被广泛采用；慢熔式熔断器实际上是由合金片，这种结构的熔断器一般串接到感性负载的电路上，如电机电源。

电阻型的负载与电感型的负载要避开使用同一个熔断器。

一般根据电器件的最大连续工作电流计算并确定熔断器容量，可按经验公式：熔断器额定容量 = 电路最大工作电流 $\times 80\% \text{ (或 } 70\%)$ 。

2. 断路器

断路器最大的特点是可以恢复性，但其成本较高，使用较少。断路器一般都是热敏机械装置，它利用两种金属的不同热变形，使触点开闭或自行接通。新型的断路器，使用PTC固体材料作为过流保护元件，它是一种正温度系数的电阻，根据电流或温度的高低断开或接通。这种保护元件的最大优势是当故障排除后能自动接通，不需要人工调节和拆装。

3. 易熔线

易熔线的特点是当线路通过极大的过载电流时，易熔线会在一定的时间内（一般≤5s）熔断，从而切断电源，防止产生恶性事故。易熔线也是由导体和绝缘层构成，绝缘层一般为氯磺化聚乙烯材料，因为绝缘层较厚，所以看起来比同规格的导线粗。

易熔线一般接在蓄电池直接引出的电路中。易熔线常用的公称截面有 $0.3mm^2$ 、 $0.5mm^2$ 、 $0.75mm^2$ 、 $1.0mm^2$ 、 $1.5mm^2$ ，甚至还有 $8mm^2$ 等更大截面的易熔线。易熔线的导线段长度分为 $(50\pm5)mm$ 、 $(100\pm10)mm$ 、 $(150\pm15)mm$ 三种。

易熔线应有明显的标志，当其熔断后，其标志仍应存在以便于更换。易熔线的熔断特性如表1所示。

表1 易熔线的熔断特性

| 项目 | 内容 | | | | |
|-----------------------|-----|-----|------|-----|-----|
| 易熔线规格/mm ² | 0.3 | 0.5 | 0.75 | 1 | 1.5 |
| 标记(绝缘层颜色) | 紫 | 棕 | 红 | 蓝 | 黄 |
| 熔断电流(经验值)/A | 150 | 200 | 250 | 300 | 350 |
| 熔断时间/s | | | | ≤5 | |

(三) 蓄电池的选取设计

蓄电池分为电流式和电压式2种。一般根据用电器的功率和开关的承载能力来决定是否选用蓄电池。常用电器的设备一般有刹车器、喇叭、除霜、前照灯、雾灯、风扇、鼓风机、转向灯(闪光器)等。蓄电池分6V、12V、24V3种，常用的蓄电池额定电压为12V。

选用蓄电池要参考的技术要求：①可靠性好；②性能稳定；③质量轻、体积小、寿命长，时间损耗率小；④结构简单、工艺性好、成本低。

(四) 搭铁分配设计原则

发动机ECU、ABS等对整车性能及安全影响大，且易受其他用电设备干扰，所以这些部件的搭铁点一定要单独。

对于安全气囊系统，它的搭铁点不仅应单独，而且为了确保其安全可靠，最好采用复式搭铁。其目的是其中一处搭铁失效，系统可以通过另一搭铁点搭铁，确保系统安全工作。

无线电器系统为了避免干扰，也要单独搭铁。

弱信号传感器的搭铁最好独立，搭铁点最好是离传感器较远的位置，以保证信号的真传。

其他电器件可根据具体布置情况相互组合共用搭铁点。原则是就近搭铁，避免搭铁线过长，造成不必要的电压降。

蓄电池负极线、发动机搭铁线等因导线截面较大，因此一定要控制好线长和走向，减小电压降，为增加安全性，发动机、车身一般要单独连接蓄电池负极搭铁。

搭铁方式：一是通过孔式接头搭铁，此法一定要在接头的尾部焊上热缩管绝缘；二是通过内部短接的护套直接搭铁。

原创力文档
max.book118.com
预览与源文档一致，下载高清无水印

此流程主要是根据 仿真不同区域的线束 走向、 直径，考 虑线束 过孔的 密封和 保护，模 块线束 的固定 孔位和 固定方 式等，如图 1 所示。三 带布线 用的主要软件 有 PRO-E、UG 和 CATIA 等。



三、接插件的选取设计

接插件是线束的核心部件，接插件的性能直接决定着线束整体的性能，而且对整车的电 源稳定性、安全性起着决定性的作用。

(一) 接插件的选取设计原则

接插件选取要保证与电器件的良好接触，接触电阻降为最低，提高可靠性。优先选用双弹簧式压紧结构的接插件。

根据导线的截面积和通过电流的大小合理选择接插件。

发动机舱内对接的护套，由于舱内温度、湿度偏大且存在很多腐蚀性气体和液体，因此一定要选择防水性护套。

在同一条线束中若用同一种护套，其颜色一定要有区别。

基于汽车外观的整体协调性，在发动机舱中应优先选用黑色或深色的护套。

为减少线束对接用护套的种类和数量，优先选用简介型件，使装配固定方便。

对于要求性能较高的安全气囊、ABS、ECU 等用的端子接插件，应优先选用镀金件以保证安全可靠性。

若电气接头（电瓶夹）内部为泡沫，推度为 1.9，电瓶夹的材料为玻璃钢、玻 钢或 玻璃合 金。

不同规格的接插件可承载的电流一般如下：1 系列：10A 左右；2.2 或 3 系列：20A 左右；4.8 系列：30A 左右；6.3 系列：45A 左右；7.8 或 9.5 系列：60A 左右。

(二) 接插件基材(塑料件)性能分析

1. 护套(塑料件)

常用的材质主要有 PA6、PA66、ABS、PBT、PP 等，笔者总结了它们的具体性能差异，见表 2。设计接插件时可根据不同的需求选择不同的材质，还可根据实际情况在塑料中添加阻燃或增强材料，以达到增强或阻燃的目的，如添加玻璃纤 维增强等。

原创力文档
max.book118.com
预览与源文档一致，下载高清无水印

表2 插接件护套材质的性能差异

| 类别 | POM | PBT | PC | ABS | PA6 | PP | PA66 |
|------------|------------------------------|-----------------------------|--|-----------------------------|------------------------|---|--------------------------------------|
| 燃烧难易 | 容易 | 不易 | 容易 | 容易 | 燃烧性强 | 容易 | 燃烧性强 |
| 突出缺点 | 密度较大，耐酸性差 | 密度大，耐热性差，容易翘曲，需热处理，成型周期长 | 耐热性差，加工流动性差 | 耐热性差 | 抗蠕变性差，抗氧化性差 | 易脆裂，收缩太大，热扭曲温度较低 | 抗蠕变性差，抗氧化性差 |
| 突出优点 | 综合性能较好，塑料中力学性能最好，综合性能良好，金属属性 | 综合性能好，尺寸稳定性好，综合性能良好，电气绝缘特性好 | 有较高的强度、耐化性药品，具有超强的易加工性，优异的尺寸稳定性，冲击强度高，有很高的耐冲压强度，优良的电性能 | 有优良的耐摩擦性能和耐磨损性，抗弯曲疲劳性好，PA66 | 有良好的耐摩擦性能和耐磨损性，抗弯曲疲劳性好 | 有良好的耐摩擦性能和耐磨损性，抗弯曲疲劳性好，增加抗氧化性，以避免氧化能力，改进染色性和印刷性 | 克服低温冲击强度差，提高负荷变形温度和抗氧化外线能力，改进染色性和印刷性 |
| 和其他材料共混的目的 | 减短成型周期 | 改善应力开裂对缺口敏感 | 改善其耐热性 | 增加抗氧化性，以避免被氧化 | | | |

2. 端子 材质（附件）

接线作用的端子主要是黄铜和青铜（黄铜的硬度比青铜的硬度稍低），其中黄铜占的比重较大。另外，可根据不同的需求选择不同的镀层。

四、导线的选择设计

(一) 导线类型的选用

线束设计选用导线类型首先要考虑线束所处的环境和功能。例如：发动机周围环境温度高，腐蚀性气体和液体也很多。因此，一定要使用耐高温、耐油、耐振动、耐磨损导线。行李厢盖上的导线要在低温下保持其弹性，所以要选用冷韧性导线，保证其正常工作；自动变速器上的导线一定要耐高温、耐液体、油，其温度稳定性要好；弱信号传感器要用屏蔽导线，例如速度传感器和曲轴位置传感器、ABS轮速传感器等；门内线耐弯曲性要求高等。

汽车线束常用的导线通常使用多股绞合铜导线，绝缘皮为PVC绝缘材料。线束用导线要有耐温、耐油、耐寒、防水、防潮、抗氧化、阻燃等特性。

汽车线束常用的导线种类有日标（AVSS等）、国标（QVRD、德标（FLRY）、美标等几大系列）。AVSS（AVS）导线的特点是薄皮绝缘，柔韧性较好；QVR的特点是绝缘皮厚，比较柔软，延展性好，德标导线绝缘皮更薄，柔韧性好；美标导线绝缘皮一般为热塑性或热固性弹性体，还没有经过辐射工艺加工的。可根据用户的需要和不同的工作环境选取适当类型的导线。

(二) 计算选取导线截面积

根据电器元件功率的大小计算出导线的电流；长时间工作的电气设备可选择实际载流量60%的导线；短时间工作的用电设备可选用实际载流量60%-100%之间的导线。

根据不同的工作环境和温度大小，适当改变导线的截面积。

根据导线的走向、接线件的数量（即电压降的大小）适当改变导线的截面积。

关于导线截面积的计算，也有一些专家总结出一些经验公式：

$$I = P / U_a A = \rho L / U_d$$

式中：I——电流；P——功率；U_a——系统电压；A——导线截面积；U_d——允许最大电压降损失；ρ——铜电阻率；L——导线长度。

I=AX¹⁰⁺⁸²

允许流通电流与导线截面面积关系经验系数值（按上公式计算值偏大）如表3所示。

表3 允许流通电流与导线截面积关系经验值

| 截面积 | 0.5 | 0.75 | 1 | 1.5 | 2.5 | 4 | 6 | 10 | 16 |
|---------|-----|------|------|------|-----|----|----|----|-----|
| 载流量60% | 7 | 9.5 | 11.5 | 14.5 | 19 | 25 | 33 | 45 | 63 |
| 载流量100% | 12 | 16 | 19 | 24 | 32 | 42 | 55 | 75 | 105 |

五、全车线束密封件（橡胶件）的设计

汽车线束过孔时一般选用橡胶件进行过孔，以起到耐寒带、防水、密封等作用。主要分布在以下部位：发动机与驾驶室接 口处、前 轮与驾驶室接 口处（左、右各2处）、四门（或后窗、后门）与车厢 接口处、油箱 进口处。

常用的材质一般为天然橡胶、氯丁胶、硅橡胶、三元乙丙等。

天然橡胶的特性：具有良好的弹性和机械强度，有优异的耐弯曲性，有较高的撕裂强度和良好的耐寒性。缺点：耐老化性不太好，不耐油和臭氧，易燃。

氯丁胶的特性：耐臭氧、耐热老化、耐油等性能较好，具有弹性好和绝缘性，但耐低温性不好。

硅橡胶的特性：耐热性、耐寒性和耐候性较好；缺点是不耐油。三元乙丙的特性：耐候性、耐臭氧、耐热、耐腐蚀性、耐酸碱等性能都较好，而且具有高强度和高伸缩率，缺点：粘接性较差，且弹性不及天然橡胶，耐油性差。

比较而言，三元乙丙的综合性能较好，所以现在汽车线束用橡胶件一般选用三元乙丙材料。

六、全车线束包扎和固定设计

（一）线束包扎设计

线束外包扎起到耐寒、阻燃、防腐蚀、防止干扰、降低噪声、美化外观的作用，一般根据工作环境和空间大小制定以下包扎设计方案：

发动机线束工作环境恶劣，因此全用高阻燃性、防水、机械强度高的波纹管包扎。

前轮线束工作环境也相对较差，大部分干线用阻燃性好的波纹管包扎，部分分支用PVC管包扎。

仪表线束工作空间较小，环境相对较好，可用胶带全缠或花缠。

门线和顶篷线束工作空间较小，可用胶带全缠，部分干线可用工业塑料布包扎。较细的线束可直接用绝缘胶带粘在车身 上。

底盘线因为车体接 触部位较多，因此用波纹管包扎防 止线束磨损。

（二）包扎用原材料性能分析

1. 波纹管

原创力文档
max.book118.com
预览与源文档一致，下载高清无水印

波纹 管在线 来包扎 中一般 占到 60%左右，甚 至更多 。主要 的特点 就是耐 摆性极 好，在 高温区 耐高温 性、阻 热性、 耐热性 都很好 。波纹 管的耐 温在 -40-1 50°C间。它的材质一般分 PP 和 PA2 种。PA 材质在阻燃、耐 热方面都 优于 PP 材质，但 PP 材质在 扯弯曲 疲劳性 方面强于 PA 材质。

2. PVC 管

PVC 管的功用和 波纹管 差不多 。PVC 管柔軟性和抗 弯曲变 形性较 好，而 且 PVC 管一般为直口 ，所以 PVC 管主要 用于线 束相連 的分支 处，以 便使导 线顺利 过渡。 PVC 管的耐 热温度不 高，一 般在 80°C以下 。

3. 胶带

胶带 在线束 中起 别扎、 隔离、 绝缘、 阻燃、 隔噪、 作标记 等作用 。在包 扎材料 中一般 占到 30%左右，线 束用胶 带一般 分 PVC胶带、 气泡布 胶带和 布基胶 带 3 种。PVC 胶 带耐热性 、阻燃 性较好； 耐温在 80°C左 右，降噪 性不好 ，价格 较便宜。 城布胶 带和布 基胶带 材料为 PET。 城布胶 带的包 扎性 和隔噪 性最好， 耐温在 105°C左 右； 布基胶 带的耐 热性最好 ，耐温 最高 150°C左 右。 城布胶 带和布 基胶带 共有的 缺点是 阻燃性 不好， 价格昂 贵。

4. 线束 固定设 计

中央 电器盒 一般用 铜板条 、螺栓 等固定 ，或用 电器盒 本身设 计的固 定结构 直接安 装在车 身上。

各条 线束一 般用塑 料扎带 、扣件 等固定 在车身 孔内。 车身孔 大多为 圆孔或 椭圆孔 ，一般 直径为 5mm、 8mm、 7mm 不等。

各条 线束网 对接的 护套一 般用护 套支架 集体固 定起来，并安 装在车 身上。

商务 、 MPV 等较大车型 的车身 线长且 直，一 般用护 版固定 在车身 上，以 降低震 动和噪 声。